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pédagogique
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Cette installation présente deux caractéristiques originales :
- Un ensemble assez complet de situations pugilistiques riches en matériel adapté (toucher des cibles au sac, sur son partenaire) sur un espace réduit
- Une mobilité très grande,  du fait qu’il peut être implanté sur des lieux divers en moins d’une heure par deux personnes
Pour notre fédération , la mobilité du Baby stadium est une caractéristique capitale pour investir des zones urbaines ou rurales actuellement non pourvues d’installations pour la pratique du full contact. Il permet à des centaines d’enfant de découvrir la pratique du Full Contact. Il est donc un outil précieux pour le développement de notre discipline.
Au delà de cette mobilité la conception du Baby stadium semble être la base d’une évolution très nette dans la forme de pratique du full contact chez les jeunes.
L’espace réduit et ses différentes surfaces ainsi que la grande richesse en petit matériel pédagogique permettent à l’éducateur de placer l’enfant face à l’apprentissage du Full Contact à travers des différentes formes de travail plus adaptés.
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       L’espace réduit 

Les dimensions adaptées aux possibilités motrices et conceptuelles de l’enfant lui permettent rapidement de s’approprier cet espace. Il peut en effet, en quelques pas changer de jeu. L’espace est bien cadré, avec des repères colorés au sol (rivière, rond, couloir) soutenus qui donnent à l’enfant une sensation de lieu convivial, de cocon agréable.

Dans cet environnement accueillant, l’éducateur est dans l’obligation de concevoir des situations de travail adaptées aux possibilités motrices de l’enfant. L’espace impose de concevoir des circuits variés , avec le maintien à portée de voix de tous les enfants que l’on peut ainsi encourager, conseiller, soutenir. Tous les pratiquants sont en permanence sous le contrôle de l’enseignant (sécurité et consigne pour tous). La proximité des pratiquants amène chez ces enfants jeunes des apprentissages par imitation. Enfin, des phénomènes de groupes au plan émotionnel vont pouvoir se créer lors des confrontations en coopération ou en individuel. Le full contact doit permettre chez l’enfant ces émotions quand il repousse ses limites face à son opposant.
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La richesse matérielle

Le Baby stadium présente un ensemble d’ateliers et de jeux (12).Chacun est équipé de matériel adapté aux caractéristiques des enfants, ce qui amène une sensation de découverte, de jeu, capitale pour la motivation.
D’autre part, les différents matériels (chasuble et balle velcro, cible sur sac réglable…)sont pour les enfants des sources importantes de feed back lui autorisant une analyse plus fine du résultat de son action et par la même lui facilitant les progrès dans ses apprentissages moteurs.
Enfin, comment expliquer une séance monotone où l’on apprend le direct ou le coup de pied circulaire en statique alors qu’il y a à quelques pas des balles magiques, un pot de miel, une rivière, un tunnel qui sont disponibles et attirants.
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Le baby stadium doit amener une réelle évolution dans la pratique du Full Contact.
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LE BABY STADIUM : 





TOUT LE FULL A PROXIMITE


Depuis deux années la FFFCDA développe un nouveau concept pour les jeunes pratiquants de 5 à 7 ans : Les oursons et le baby stadium, il s’agit d’un parcours de light contact sur une surface de 30m sur 15m








LES OURSONS








